	1 ère S 7
	Devoir Surveillé n ° 4


	Barème :

1 ) 10  pts 2 ) 4  pts 3 ) 6 pts 


	nom :


	voisin :

	
	          
	
	voisin :
	voisin :


Commentaires : Lisez l’énoncé en entier avant de commencer et répondez bien aux questions qui vous sont demandées. Vous pouvez faire les exercices dans l’ordre que vous souhaitez .  La rédaction est importante.

Soyez propre et clair . Bonne chance …


ANGLES ORIENTES DE VECTEURS - TRIGONOMETRIE

Ex1 :

Soit, dans le plan, un triangle rectangle isocèle de sommet principal C tel que ( 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());AB)
 ; 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());AC)
 ) =  eq \s\do1(\f((;4))
- La symétrie d'axe ( AB ) transforme un point M du plan en N 

- La symétrie d'axe ( AC ) transforme N en P

- La symétrie d'axe ( BC ) transforme N en R

1 ) Faire une figure en prenant M à l'intérieur du triangle ABC

2 ) Déterminer ( 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());AM)
 , 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());AP)
 )  

3 ) Déterminer  ( 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());BM)
 , 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());BR )
 )   

4 ) Démontrer que PC = RC

5 ) Calculer ( 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());CP)
 , 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());CR)
 ) et en déduire que C  est le milieu de [ PR ] 
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2 ) ( 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());AM)
 , 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());AP)
 ) = ( 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());AM)
 , 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());AB)
  ) +  (

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());AB)
  , 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());AN)
  ) +  (

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());AN)
 , 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());AC)
 ) +  (

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());AC)
 , 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());AP)
  ) 
On a  S ( AB ) ( N ) = M , S ( AB ) ( A ) = A et S ( AB ) ( B ) = B

Or une symétrie axiale change la mesure d'un angle orienté de vecteur en son opposé.

Donc  ( 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());AM)
 , 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());AB)
  ) = – ( 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());AN )
 , 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());AB)
 ) = (

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());AB)
  , 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());AN)
  )

De la même façon on montre que :

(

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());AN)
 , 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());AC)
 ) = (

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());AC)
 , 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());AP)
  )

Ainsi ,

( 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());AM)
 , 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());AP)
 ) = 2  (

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());AB)
  , 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());AN)
  ) +  2  (

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());AN)
 , 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());AC)
 ) = 2 ( 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());AB)
 , 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());AC )
 ) =  eq \s\do1(\f((;2)) 
3 ) Idem  ... ( 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());BM)
 , 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());BR)
 ) = –  eq \s\do1(\f((;2))
4 ) Evident : une symétrie conserve les longueurs ... donc CN = CP et CN = CR

5 ) ( 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());CP)
 , 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());CR)
 )
= ( 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());CP)
 , 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());CA)
) + (

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());CA)
 , 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());CN)
 ) + (

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());CN)
 , 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());CB)
 ) + (

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());CB)
,

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());CR)
  )

= ...  ( comme à la question 1 ) 

= 2 (

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());CA)
 , 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());CN)
 ) + 2 (

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());CN)
 , 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());CB)
 ) 

= (
Ainsi les points P, C et R sont alignés et PC = RC. Donc C est le milieu de [ PR ]
Ex 2 : 

Calculer :

A = (;4)) eq \s\do1(\f(cos ( –  ) + cos (  eq \s\do1(\f(7(;4)) ) + cos (  eq \s\do1(\f(23(;4)) ); sin ( –  eq \s\do1(\f(7(;6)) ) + sin (  eq \s\do1(\f(5(;6)) ) + sin (   eq \s\do1(\f(17(;6)) )))

On note B = cos ( –  eq \s\do1(\f(11(;4)) ) + cos (  eq \s\do1(\f(7(;4)) ) + cos (  eq \s\do1(\f(23(;4)) ) et C  = sin ( –  eq \s\do1(\f(7(;6)) ) + sin (  eq \s\do1(\f(5(;6)) ) + sin (   eq \s\do1(\f(17(;6)) )

B = cos ( –  eq \s\do1(\f(11(;4)) ) + cos (  eq \s\do1(\f(7(;4)) ) + cos (  eq \s\do1(\f(23(;4)) ) =... = –  eq \s\do1(\f(;2))
 +  eq \s\do1(\f(;2))
 +  eq \s\do1(\f(;2))
 =  eq \s\do1(\f(;2))

C  = sin ( –  eq \s\do1(\f(7(;6)) ) + sin (  eq \s\do1(\f(5(;6)) ) + sin (   eq \s\do1(\f(17(;6)) ) = ... =  eq \s\do1(\f(1;2)) +  eq \s\do1(\f(1;2)) +  eq \s\do1(\f(1;2)) =  eq \s\do1(\f(3;2))
Donc  A =  eq \s\do1(\f(B;C)) =  eq \s\do1(\f(;3))

Ex 3 :

Résoudre dans EQ \o\al(I;\d\fo2()R) l'équation ( E ):

2 cos ² x +  eq \r(3) cos x – 3 = 0 

Conseil : il faut bien sûr effectuer un changement de variable !

On pose X = cos x

Résoudre ( E ) revient à chercher les réels x tels que  eq \b\lc\{( \s(X = cos x ; 2 X ² +  X – 3 = 0 ( E' )))

Résolution de ( E' ) ...

on trouve X 1 = –  eq \r(3)  et  X 2 =  eq \s\do1(\f(;2))

–  eq \r(3)  < – 1 , donc l'équation cos x = –  eq \r(3) n'a pas de solution

Les solutions dans EQ \o\al(I;\d\fo2()R) de ( E ) sont donc les solutions de l'équation :

cos x =  eq \s\do1(\f(;2))

SYMBOL 219 \f "Symbol"\h 
cos x = cos  eq \s\do1(\f((;6))
SYMBOL 219 \f "Symbol"\h 
x =  eq \s\do1(\f((;6)) + 2 k ( ou x = –  eq \s\do1(\f((;6)) + 2 k' ( ( où k SYMBOL 206 \f "Symbol"\h EQ \o\al(I;\d\fo2()R) et k' SYMBOL 206 \f "Symbol"\h EQ \o\al(I;\d\fo2()R) )

























































Rappel :





Une symétrie axiale change la mesure d'un angle orienté de vecteurs en son opposé 





- Durée 1 


- Calculatrices interdites


 ( et  inutiles ! )








